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Travail Flexible En 2023.
Que se passe t-il vraiment?
Industries des services techniques et financiers.
La pandémie de Covid a conduit à l'une des plus grandes révolutions dans le milieu de 
travail de l'histoire. Le passage, presque du jour au lendemain, au travail à distance/flexi-
ble a entraîné un effondrement complet de la frontière travail-domicile. Les réunions 
Zoom et Teams sont désormais monnaie courante, et de nombreux collègues ne se 
voient pas physiquement de semaine en semaine.

Alors que nous entrons dans la troisième année depuis que le monde a été frappé pour 
la première fois par Covid, un nouvel ensemble de défis fait face aux lieux de travail : 
une guerre des talents, une main-d'œuvre à la fois fatiguée et galvanisée, et des pres-
sions pour contrôler la spirale des coûts.

Cette recherche s'adressait aux employeurs et aux employés de divers secteurs dans 
toute l'Allemagne. Nous avons étudié les domaines clés suivants :

Le rapport est conçu pour donner aux employeurs un aperçu de la situation actuelle, 
mais aussi pour servir d'outil pour aider à soutenir les futures initiatives dans le milieu de 
travail conçues pour recruter et retenir les meilleurs talents, afin de faire progresser 
l'entreprise.

1. Tendances, politiques et application
2. Impacts du domicile/travail flexible
3. Implications sur les salaires et avantages sociaux
4. Approche du travail flexible dans le recrutement et la rétention
5. Bien-être des employés
6. L'avenir de la maison et du travail flexible
7. Impact global



Avant la pandémie de Covid, 

Ce chiffre a ensuite chuté de deux pourcent pour atteindre 93 %, 
mais il s'agit d'une énorme augmentation de 49 pourcent ou de  

des organisations proposent un travail à 
domicile généralisé / Flexiworking

Comme on pouvait s’y attendre, les organisations ont globalement 
le sentiment d'avoir fondamentalement changé depuis le début de 
la pandémie.

dans les entreprises proposant un 
travail flexible / travail à domicile.

Pendant la pandémie, ce chiffre est 
passé à 

48%

95.8%

135%

Avez-vous le sentiment que le fonctionnement de votre 
organisation a changé depuis la fin des restrictions Covid ?

Travail à domicile 
- Tendances, politiques et application

des organisations n'offrent pas de travail 
flexible ou à domicile.6.5%

Seulement 

Oui Non

42.8%
57.2%



des organisations ont formalisé 
leurs procédures de travail 

flexibles.

63%

travaillent désormais à 100% hors site / travail à domicile. Le deuxième 
choix le plus populaire était un choix flexible. C'est là que les employés 
peuvent décider, souvent dans le cadre de paramètres, quels seront 
leurs modes de travail. Il est intéressant de noter que près de 12 % 
des organisations hors site fonctionnent à 100 % sur site en tant que 
modèle de travail prédominant. Cela indique que bien que les lieux de 
travail ne les obligent pas à venir, beaucoup le font.

Quelle est la pratique de travail prédominante dans 
votre organisation à l'heure actuelle ?

Travail à domicile 100%
4 à domicile / 1 sur place
3 à domicile / 2 sur place
2 à la maison / 3 au ste

1 à domicile / 5 sur place
100% sur le côté
Choix flexible

44.8%

22.7%

11.6%

4.2%
2.2% 7% 7%

10
plus de 

organisations
sur 4



Est-ce que le modèle de travail actuel vous convient-il ?

Oui Non Incertain

D'une importance fondamentale pour la satisfaction des employés, 
moins de 8% des répondants ont estimé que leurs modalités de 
travail flexibles n'étaient pas adéquates. Par rapport aux sondages 
menés avant la pandémie, c'est un changement sismique. C'est au 
point que là où la Flexibilité est atteinte, dans près des deux tiers 
des cas, elle empêche les personnes de quitter leur poste.

Pourtant, malgré cela, il existe un décalage évident avec ce que 
veulent les employeurs.

Un quart des organisations préféreraient que leurs employés 
retournent au bureau 5 jours par semaine.

La flexibilité qui vous est offerte vous empêche-t-elle 
de partir?

Souhaitez-vous que les employés retournent au bureau/sur 
site 5 jours par semaine ?

Oui 

Non 

Oui 

Non 

79.5%

8.1%

12.4%

67.4%

32.6%

27.1%

72.9%



plus productif
Créer une culture Préférence personnelle
Grand espace de bureau 
à combler

collaboration

des organisations à chercher à réduire 
la taille de leurs locaux.

64%

Le facteur déterminant pour cela est d'augmenter la productivité et de 
créer une culture. Cela a toujours été un problème important, et un 
problème auquel les employeurs continuent de se débattre. Cependant, 
un quart de ceux qui aimeraient que les gens retournent au bureau à 
temps plein est une préférence personnelle, qui peut être valide ou non. 
Il est intéressant de noter que 5% des organisations sont motivées par 
des biens qu'elles possèdent et doivent être pourvus.

Cela a conduit 

Pourquoi pensez-vous cela?

15.7%

30%
25%

19.8%

9.5%



Impacts du travail à 
domicile/flexible

Oui Non Incertain
Oui Non

Le travail flexible/à domicile vous rend-il plus productif ?

Penser à la productivité. Depuis que de nouvelles pratiques 
de travail ont été mises en place, cela s'est-il amélioré ?

60%

26.3%

13.7%

Indépendamment du régime de travail, la plupart des employeurs 
(les deux tiers) estiment que la productivité a augmenté depuis 
les nouvelles méthodes de travail tandis que 14% ne le pensent 
pas. Cependant, plus d'un quart des répondants sont incertains 
des changements de productivité.

Les employés, quant à eux, sont moins positifs à l'égard des 
changements de productivité, ce qui constitue une dichotomie 
intéressante.

88%

12%



Oui Non Incertain

Oui Non

Pensez à la culture d'entreprise. Depuis que de nouvelles 
pratiques de travail ont été mises en place, cela s'est-il 
amélioré ?

Vous sentez-vous plus proche de vos collègues 
maintenant qu'avant la pandémie ?

Ces chiffres sont reproduits en ce qui concerne la culture du 
lieu de travail.

Et ces inquiétudes paraîtraient valables d'après les réponses des 
employés dans ce domaine :

58.2%
18.4%

23.4%

43%

57%



Oui Non Incertain

Ancrer une culture Productivité

AutresSanté mentale des employés

La culture de votre lieu de travail s'est-elle améliorée 
depuis l'introduction du travail flexible/à domicile ?

Quelle est votre plus grande préoccupation concernant 
le travail flexible ?

Les problèmes de productivité étaient étonnamment bas dans 
les préoccupations des gens concernant le travail flexible. Les 
gens sont principalement préoccupés par la santé mentale des 
employés enracinant une culture et s'assurer que les employés 
sentent qu'ils font partie d'une entreprise. Cela est particulière-
ment vrai lorsqu'on pense à la rétention.

23.4%

15.9%

60.7%

37%

9%

31.5%

22.5%



Offrez-vous des augmentations de salaire pour le travail 
flexible/le travail à domicile ?

À l'inverse, un tiers des personnes interrogées estimaient que les 
personnes travaillant à domicile à temps plein devraient bénéficier 
d'une réduction de salaire, ou d'aucune augmentation de salaire/d'une 
augmentation de salaire inférieure à celles travaillant à temps plein au 
bureau. Les principales raisons invoquées étaient le fait que les 
employés économisaient de l'argent sur les frais de transport et autres 
que le salaire offrait.

Pensez-vous que les gens devraient être moins bien 
payés pour le travail à domicile ?

Implications sur les salaires 
et les avantages sociaux

Oui Non
Oui Non

Un nombre croissant d'employeurs offrent des augmentations de 
salaire à ceux qui travaillent à domicile, pour couvrir les dépenses 
personnelles telles que le chauffage et Internet. Celles-ci sont actuel-
lement minoritaires et ne représentent que 14 %. Cependant, cette 
tendance est susceptible de se poursuivre et de se manifester à des 
moments où les organisations réduisent leurs effectifs dans des 
bureaux plus petits.

87%

13% 773%

27%



Il est particulièrement intéressant de noter qu'un tiers des employés 
demandent moins de flexibilité qu'auparavant. Il y a eu beaucoup d'écrits 
sur la façon dont les employés souhaitent maintenant retourner au 
bureau, en fonction d'un certain nombre de facteurs allant des 
préférences personnelles à la santé mentale et à l'avancement 
professionnel. Cependant, il est également clair que six sur 10 aimeraient 
plus de flexibilité.

Cela démontre la complexité du problème et son évolution constante.

In a significant change from three years ago, the vast number of new 
employees are given flexibility from day one. Previously many would 
have had to wait for their probation period to end, but such is the 
cultural shift over the past few years that this is now something 
expected.

Avez-vous remarqué une demande ou un changement 
dans la façon dont les gens ont exigé le travail flexible 
ou le travail à domicile au cours des 6 derniers mois ?

Le travail flexible est-il quelque chose que vous proposez 
aux nouveaux employés ?

Approche du travail
flexible dans le 
recrutement et la 
rétention

64%8%

28%

Oui - ils en veulent plus

Non

Oui - ils veulent moins

Yes No After probation only

14.5%

84%

1.5%



Mais lorsque des incitations financières sont ajoutées, cela devient 
moins clair. Alors que la majorité des gens ne sacrifieraient pas leur 
salaire pour le travail flexible, une minorité significative (un tiers) le 
ferait.

Sacrifieriez-vous le travail flexible pour un taux plus élevé ?
la flexibilité est-elle un facteur dans le choix de votre 
prochain poste ?

Oui Non

10sur 9
Cela est compréhensi-
ble lorsque près de 

d'économie mensuelle moyenne sur les 
déplacements, le stationnement, le 
déjeuner, etc. réalisée par les employés.

personnes ont la flexibil-
ité comme facteur dans 
le choix d'un nouveau 
rôle.

Oui

Non

€592

35%

65%

10%

90%



Surveillez-vous la santé et la sécurité et/ou la santé 
mentale des employés travaillant à domicile ?

Oui - les deux

Santé et sécurité uniquement

Seulement la santé mentale

Non

Il est très clair qu'un certain nombre d'organisations n'ont pas 
encore officialisé la manière dont elles soutiennent leurs employés 
du point de vue de la santé, de la sécurité et de la santé mentale 
lorsqu'ils travaillent à domicile. En dehors de toute exigence légale, 
cela devient une partie de plus en plus importante du rôle d'un 
employeur.

73%

7.1%

7.2%

13.3%



En raison d'un ralentissement important de l'économie ou 
de votre entreprise, pensez-vous modifier votre approche 
de la flexibilité ?

Envisagez-vous d'offrir une semaine de travail de 4 jours?

Oui - déjà en place

Non

Oui

Non

Incertain

Oui - nous offrirons moins

Oui - nous offrirons plus

L'avenir du travail à 
domicile et du travail 
flexible

49.9%

29%

3.7%

17.4%

Signe que les employeurs ne sont pas nécessairement aussi convain-
cus par le travail flexible que les employés, le fait que 30 % réduiront 
le travail flexible en cas de ralentissement de l'économie s’il a un 
impact sur les stratégies de recrutement et de rétention, ainsi que 
sur les problèmes de productivité et de bien-être. Seulement la 
moitié de toutes les organisations ne voient aucune corrélation entre 
la baisse des performances commerciales et le présentéisme dans un 
bureau.

Alors que l'actualité regorge de gros titres autour de la semaine de 
travail de quatre jours, seuls deux employeurs sur 10 envisagent 
cette possibilité. Près des trois quarts ne considèrent pas la semaine 
de travail de quatre jours comme un élément fondamental de l'ave-
nir de leur organisation.

72%

7%

21%



Globalement, pour le monde du travail, pensez-vous que les évolutions vers le travail flexible ont été positives pour 
les entreprises ?

Incidence globale

Près de 70 % des employeurs estiment que les changements apportés au travail flexible ont été positifs. Ce résultat, et la réponse néga-
tive relativement faible, est une justification des efforts déployés par les organisations de travail pour faire progresser les pratiques de 
travail sur le lieu de travail. Il retient les gens et la productivité est apparemment plus élevée et ciblée. Pourtant, il s'agit d'un équilibre fragile 
et il existe de nombreuses divergences d'opinion entre les organisations.

Oui

Non

Incertain
72%

15%
13%



Les principales industries étudiées étaient :

L'enquête a été envoyée à un total de 29 728 
destinataires, dont le lieu de travail principal est la Suisse.

Les résultats sont corrects en février 2023

• Technology
• Banking
• Insurance
• Finance
• Government
• Professional Services
• Financial Services
• Life Science
• Engineering & Manufacturing
• IT Services

À propos de cette recherche



Si vous souhaitez discuter de ces résultats, êtes à la recherche d'un nouveau 
poste ou avez besoin d'aide pour l'embauche, veuillez nous contacter.

Bahnhofstrasse 9 Baer
6340 Zürich
Switzerland

+41 443053074
j.gallasch@mbaswitzerland.com


